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CHAPITRE I : NTRODUCT ION

I-1, PRESENTATION DU PROBLEIE

Dons le cadre de 1a restructuration de certains tissus
d*ilger (Cnsbeh, Hommo, Hussein-Doy ess) oxcc sur le tranfert d'activités
nui antes, peu cmployantes, ou ayant de gros besoins en matiérc d'cextentions,
les autoritds de 1o Wilaya d'Alger ont demondé ou Centre Notional @' études
ot de Recherches Appliguées en Urbanisme (G.N.E.R.U.) d'cffectuer des
rocherches cn vuc de localiscr de nouvellcs zoncs d'activitis réscrvécs

o tronsfert

L~ rccherche préliminairc quc 1c CeNeEeReUs C engagé, a été
~x3c sur les cnclaves du tissu urbain, ofin de conserver de bonnes rclations
hobitat=trovail ob d'utiliser au micux des terrains & fort tow: de

nuisoncese

L'extension de la zonc industriclle de Oucd-Smar a été

retonue, pour 1'é&tude du projct de son nssoinisscmente

Te2. . TYPOLOGIE DE L'AGGLOMERLTION L [SSLINIR

Te2e1e Annlyse de 1'agglomirniion

Lo noture ou le type cxoct d'entreprises et d'unités qui
stimplantcront dons cette zone n'est pos tout & fait bien conne.
Ce qui est sr, cst que ccllee=ci seront de faibles technicités; dont

1z plupart dc type artisanales”



I.2+2, SITUATION GEOG2L.PHIQUE

L~ futurc zone se situe cutre 1n limite cst de 1o commune
A'El H rr-ch, et celle de D r—El--Boldne

Flle est limit ¢ ~u sul p~r 1o rocade sud (CW 11) ~u cours
de ri~lis-tion, s~ limite nord est conskituée por 1l'cmprise ¢(ventuellc
de 1~ future gnre de chemnin de for,.

L~ limite ouest se confond nvec cclle des smprises occupicse
por 1~ zonc instrielle cxistontc,

L- route nn~tion~le (RN5) cui mine 3 1'~‘roport HOUARI

BOUMEDIENNE, motéri~lise 1~ limitc sud-est.
L'ensemble de ces limitce forme le bassin versont de 1o

Z0NE
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CHAPITRZ II . CONCEPTION DES RESEALUX

II.1. DONNES NATURELLES DU SITE
IT.1e1s Superficic

L~ superficie tot-le¢ de 1~ zone industrielle propos’e
est ds 100 hect~res, dout 40 scrout sous servitude SeNeToFe
II.1 2e Pluvj.om'\ftl"j.u

Dras 1~ rigion d'Al:icr, ln formule suivonte été

~dopt’c pour lec crleul de l'intensit’ moyenne de pricipit-~tione.

is= 290 + 250 1< 1T

7 0:65
i = intenszitd de 1~ pluile mm/hour;
T = duric de chute em minute (mn)

N = noanbrs d'anndes

Le rise~u d'-ssninisscment sern dimensionné pour 1~ pluic
1~ plus intense, qui se ripete tous les deux nns, c'cst—i—dire une

pluie d'une durde de 15 mn et de friquence biennnlce
Ce qui corresponl cin ~pplication de 1n formule empiri--
que, 3 unc intensit® @

i = 63 mm/h

IT.1.3, Toposzraphis

Le terr~in est quosiment plat,; sac8tc NGA vorie de
12 3 16 metrecse Un dr-in~ge superficiel sur 1'engemble de lo zone est

nécess ire,



IT-1-4 Géologic

~ zonc industriellc de Oucd-Smar cst située sur lec
bessin versant de 1'oucd Smare Los torrains sur lesquels, clle repose, font
partic d'un oncicn moréesge ; ccux—ci sont recouverts d'une époissc couche

dtorgile brunc impermécble, Cette couche d'argilc rcposc sur des crilloux

d'%zc quatermnnirce qui renferment la noppe phrérticuc de la Mitidjes

Ile1e5¢ Hydrogrzphic ct rigimc des uappes

Le - wveaw de la neppe phréntique verie cntre 8 ct
15 métres de profondour sclon les saisons ¢t les terrains rencontrés,

L~ fluctuation du riveou de 1 nappe (infiltrations
rcmontdées capillaires) entretiennent des varistions, on volume dcs orgilcse

Leur toux de gonflemcnt cst élevé et lour poricicce cst faibles

II.-2. DOnnées relatives & l'agglomérntione

I142e¢1e Importance de 1l'agglomération @

S~ capacité en terme d'emplois pourra varicr de
3250 & 13,000 emplois cn fonction de la noture des nctivités qui y seront
impleontéese

Lo ration colculde sur wie surface cessible de

60 hectares, sera dc 50 & 200 cmplois & 1l'hcctnre (fourchette de densité) e

I1.2.24 . 0dc d'occupaiion du sol

Le mode d'occupation & . sol détermine :
- La quantité et lo noture des eaux usées
~ La quontié des enux de ruissellement

- La profondeur minimelc du résean d'égolite



Lo qu-nti ¢ d'e~u usde d'origine industrielle et domesti-

que gui pourrait €tre rejetéc par 1o zone est environ 100 1/j/employé.

(valeur prise d'une dot~tion théoriquec de 120 l/j/employé)

e« Les matiéres

constitonts les enux usées seront constituées de motiércs blodégrndables,

clest-a—dire qu'elles se¢ désintdégreront par réanctions biologiques,.

L~ guratité des erux de ruisscllement

(eaux de pluie,

esux de lav-oge dee ch-ussdes) sera évaluéce En considir-tion des points

explicités ~u paragrophe I-2-1-, 1'étude de ln ddterminntion des débits d'enux

fert l'objet d'une estim-tlon.

II-2-3 - Exigences 3

Lo coux usées industrielles ct domestiques rejetécs par

1z zone doivent répondrc ~ux cxigences suiventes @

- elles ae doivent pas Gtre choudes (

~u dessous de 35° c)

-~ Elles ne doivent pns contenir d'éléments corrosifs

— Hllecs ne doivent pas contcnir de matiéres solides qui

peuve t détériorer par frottement, les parois des cnalisntionse

- TMlce ne doivent pns dégnger dlodeur insu rtnblees
ST

- Flles nc doivent pne contenir de m~
et vol-atiles qui empoisonnent l'aire
~ Les eux devront circuler d-as les

réguliére et non par—i—-coups

-~ ITI-3 o CONTRAINTES GENERALES

-

tiéres toxiques et

crnalisations de fagon

Vu les domnées topogr-phicues (terrnin plat)? il y oura

des problémes de stognotion ct de surcroft de débl-iement.

Comnoissnt 1o nature du sous—sol,

il foudrn prévoir

1'implantotion de constructions 1l8zéres pour lesquelles des fondations profondes

sont proscrites,



B

Les vents dominants étant de nors—est — nord—ouest, les problémes
de 1a pollution ~thmosph®rique se poseront mvec peu d'acuitb, -
Toutefois, la présence de 1'~éroport ~u sud de 1- zonc projetée risque de limiter
d-ns ce domaine, le choix & des nctivités qui ne seraient pns g8ndes par le bruit,
et qui ne risquercient pos, par leurs hauteurs ou par le rejet de fumées opagues

de g@ner le circuloition aérienne.

Le projet d'nissinissement de 1~ zone doit concorder avec celui

du collecteur principol de Oued-Smorgy qui dvrcuers les quarticrs suivants @

-~ V ille de Dar-El-Be¥da, et son extention

- L'~iroport et son extention

e L'extention de 1o zone industricllc de Oued-Smur
- L. ville de Oued-3Smor

=~ Lo région de B.b-Ezzounr

- Le aunrtier de Beauliecu et le terr-in militaire

Une partiec du quartier d'El Horrach

Ce futur collecteur longernt le cw n® 11, devr: donc 8tre prix comme exutoire de
1~ zone industrielle, Le point de raccordement devra forcément se situer sur

cette limite,(ow n° 11).

Lo réseru d'nssninissement de 1o zone existant est de type "unitaire”

Pour r-~ison d'économic, 1'écoulement grovitnire sern recherché,

II-4e Choix du type de réscaue

Un réscou de type unitaire est Sconomique de pose; car facile a
mettre en ocuvre, surtout en site urbain d4ja cencombré, In sachont d'une part;
que, c'est toujours 1'existont qui impose lc choix, et que le syetime unitaire

~ &6 retenu pour le collecteur Oucd —Smare(ddcision de la DeHeWehs) e
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I ost “vident que le typc de rise-u préconis? pour 1o
zone industrielle en extention ser~ le type unit~ire,

~as le systéme unit~irc, unc scule conduitc est utilisce

pour .v-.cuer les e-ux pluvicles (BE.Pe) ct los erux usdes (EoUl)e



CHAPITRE III — CALCUL HYDRAULIUE ET DIIENSIONNEMENT DES RESEAUX

III.1. BASES DES CALCULS

D-ns un ~cqueduc, l'e~m se trouve 3 s~ surface libre,
3 1n pression ~thmosph#rique 3 por cous’quent, les loils dc 1'¢écoulement

sont lco mBmes que d-ns un c-n~l dlcouvert.

L~ conception dcs rise~ux A'~ssrinissemnt s'oppuic
sur 1- forsmulc de b se de 1'icoulencnt d-ns les ouvr-ges A plan d'eau ®

libr..

Q = S.V,. (1)
Q = Dibit d'c~u 3 JSvhouer cn m3/ﬁ.
g = Seotion tr-nsversnle mouill. < cn m2

V = Vitessc moycnne d'Zooulement on m¢&

Comme 1'acqusduc o compose de trougons successifs,
1c long de chuecun desquels 1- pente I ¥ 1 section B, sont constantcs
dns ch-quc trongon, lc régime &'’coulement est donc uniforme, et por
consiquent, oun ~ppligue 3 ccux—ci les ‘gqu~tions et relations Stoblies

poar les cra~ux 3 surf~ce libre on ricime uniformce



L~ formule de Chézy servira donc de base ~u dimensionnement des collecteurs @

et

v=cxi:‘RhI : (2)

V : Vitessc d'¢coulement cn m/s.
Rh : désigne le rayon hydraulique, ct s'cxprime par lc rapport de la section

S nu périméfre mouillé p, corrcspond; cxprimé cn me

(3)

-

R, =8

P
I : pente de 1o ligne piézométrique supposée confondue avee le fil d'eau

(pente de l'ouvrage) en mePem

C : coefficicnt de Chézys.

Le coefficient de Chézy C, dépend de lo section ct de 1o
nnture des parois de la cannlisatione Lo formule de Bnzin cst couramment

utilisée pour so déterminatione

. 87 ¥R
C = -—m——“ T e (4)
.1 __é.. \," e .x'
¥ "!‘Ril : Rh :
s cocfficicnt de rugosité des porois (ou - écoulement) e Cc coefficient
dépend & 1~ fois du type de résecau utilisé, des pertes de chorgedues & 1n

nature du motdrinu des parois, ct 3 1o nturc des caux tronsportéess

La principnale difficulté de son application résidc dans le

choix judicicux de la valcur & attribucr ~u coefficient:<.
Du fnit des dép8ts dc sablc pouvant sc former au fond des

conduites i cst pris égal & 0,46, ninsi le coefficient de Chézy peut-8re

représenté por 1'oxpression approximatives
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4,
C=60 RI{‘. (5)

En Scoulement grovitaire, il p at=8trc fait appel & 1o
formulc do Manning=Strickler, pour lc calcul de la vitosse d'écoulcmonte
/3 4
(6)

2
V=K Hh T

Le coofficient dc Monning K et celui de Chézy sont liés

par 1l'cxpression

¢c=K th6 (7

Lz pente motrice ou ligne piézométrique I, qui est paral-

128le ~u radier de la conduitc cn écoulement gravitaire, peut=8tre détcrminé

par 1o formulc suivante @
}

I= i

{

|

-

——

Q

KeSe Rh

(8)

G —— et

4

Pour lc calcul des scctions, la formule s'applique pour

des vitcssos variont de 0,6 & 4 m/ne

0,6 LV <4 mfs
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III - 2¢ Evaluation des débits d'caux usées

Toute ¢tude d'un réseau d'assninisscment nécessite
3 1'étape initianle, lo détcrmin tion des débits d'ecoux pluviales et d'coux
usécs, oed demiers ont presque sons influence sur les dimensions

des canalisation; unitaires.

Lc débit d'eow usée: ' a d'importance que pour 1o

alcul du rcmplissage particl corrcspondant 3 1'cfflyent du tcmpse

I1Te2e1e — Eoux de pluics

La méthode 1~ plus couramment utilisée pour évalucr les
débits des eoux de ruissellement ou plus précisément, les débits pluvioux
est 1o méthode ‘dite"rationnellc®.,

Le principc dc 1o méthode consiste & estimer, les d%bits
3 partir d'un découpage du bassin versant en secteurs d'npports de superficie
respectives A{, L2, esee An correspondnnt & chaque trongon de canclisation
considéré, Lo aébit Q; (1/s) résultont d'une averse [ (1/s/h2) d'intensité
constonte, tombant uniformément sur un secteur de superficie Ai (ha) ayont

un coefficient de ruissellement W, ; s'cxprime ainsi par la formule @

Qi=‘1/;.f‘. AL (9)

Le débit total de ruissellement scra donc @

O = Fow A (10)



o= 4D

IIT--2¢71ele — Coefficicnt de ruisscllcment

Le Cocfficient de ruissellcment \F cntrant dans les
calculs d'une maniére déterminante, son appréciation correcte constitue
1'81ément le plus important de tout lc calcule Unc 1&égérc modification
de celui-ci peut avoir plus d'influence sur le résultat final que toutes

les autres nusnces dc coalcule

Ce coefficient se dé&finit commc &tont le rapport du
volume d'eou qui ruisselle sur unc surface domnde, nu volume d'eau tombant

sur ellc,

Vu que le rev€tement dez chaussdes des places; et des
toits sont aujourd'hui meillemrs qu'avant ct plus imperméables, on admettra
donc pour ce projet gquc toutces les surfaces de la zone industrielle (toits,

routes, parkings eee) Scront totalement imperméabilisées, par conséquente

I1I.261e2e Intcnsité de pluic ¢

Unc précipitation pluviale est carnctdérisée par son
intensité,se durée ct sz fréquencce On entend par intensité de la pluie,

le rapport

H 2 houteur de la pluic  ; (mm/mn)

durée de la pluic

On désignc sous le terme de fréguence n, le nombre des
précipitations d'une duréc déterminée, qui dépossent, au cours de 1'année,

une intensité donndc,
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Des courbes intensité—durée—friquence ont ét& tracées par
12 station pluviométrique de Bir-Mourad-Rafs (voir page suivante)e Comme
durée de pluie la plus courte correspondant o~ux averses les plus intenses,
il sera choisi; cn sc basant sur des valcurs expérimentales de 1'hydrologie
urbaine, une valeur de T » 15 mn. La fréquence de dépassement n'a &té prise

¢gele & 0,5 (fréguence biennale).

Ainsi de la courbe I DeF

pourT=15mn‘}
et } > i=863 -m/h
n = 0,5

En outre, une raltion entre les durées de chute et les plus
fortes intensités moycnnes de précipitation correspondantes a &té &tablie

pour la région d'Alger (voir IIe1e2)se

La valcur de i peut=8tre déduite par 1n formule suivante

pour N = 2 ans

i= _366  _ 366 - 63mh
‘1‘0’65 150,65

Intensité de pluic en mm/heurc

=]
'}

durée de chutc en mm

A partir de 1'intensité i , on calcule la précipitation tombée

 le débit moyen de la pluie, . correpond-nt @

v = 104000 (1/ha,mm) e i (mm/min)

= 166,7« 1,05 = 175 1/8/ha
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= 15 %

Cette précipitation est constontce sur toute la surfoce
de 1o zone incdustricllc,
Lo 48bit d'fcoulement pluvial maximum sera déterminé pour chrque

trongon de crnnlisntion par 1'expression simplifiée suivante :
QEP = 157.5 « 4i,

I1T-2,2¢ Zoux usées d'origine industriclle et domestigue

Los ¢wx usies d'origine domestique comprennent :

— les erux ménegdres (eau de cuisine, de lessive eae)

-+ les erux vennes (en provanance des we)

Les erux d'origine industriellc comprennet @
-+ les eoux de refroidissement de m-chines
~ les e~ux de ringage de produit

- ¢t toutes les eaux en provencnce des unitls de produc—

tion et de tronsformation qui ne conticndront pas de produits nocifs

Ml riseille

Le celeul des débits d'erux usics porte essentiellement
sur 1l'estimnation des quantités et de 1s qurlits dee rejets liguides

provenent des lieux d'activité,

Un volume totol de 100 litres d'ecu industriclle et
domestique sera rejetie chague jour, par choque personne travaillant
dmms cette zon¢ industrielle, Ce volume d'eou usée rejeté est inddé-

pendant du type de fonction des employés,
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Cl que hectare de terrain scro occupd par environ 150
employds (moyennec de la fourchette donnde ru TTe2:1s)

Lo densitd de "populntion" est donc égale & @

d = 150 employés/h-~

~ Débit moyen : am

En prencnt un nombre de 4) heures de travail par jour,
pour chague employé, on peut détermnier le dSbit moyen horaire qm,

spéeifique pour choaguc trongon par la formile suivonte :

Qm = Ai, d, 100 = Ai, d
10, 3600 360

(en 1/s)

Cocfficient de pointe Cp

Il se d3finit comme le rapport du débit maximum dans
1'heure 1o plus chargde, sur le débit moyens Pour les calculs, la
formile suiveonte o &té adoptie

Cp=1,5+_.2,5. (11)

VvV o9m

Ainsi lc 4ébit de pointe sers 3
Q: = Cpe @ m (en 1/s)

In estimant le d¢bit des coux dtrongéres ou eaux d'infil-

tration a a; = 0,10 lfsfha (valeur expérimentale) , on peut ddtermi-

ner le débit total maximum d'ean usGe correspondent a 1'offluaent

de temps scc,

QEU = Qp +<‘i (en l/é)
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Le albit fotnl d'Ccoulement pour le svstéme wnitaire sers donc @

Qp = QEP + QBU  (eu 1/8)

III-3, Détermination des sections d'{gout,

Pour le onlecul des scctions, 1o formule (6) de Monning—
Strickler sern on A¢finitif utilisde, car d'une part, cllc présente
1'aventnge dtovoir une forme mondme qui permet des calculs ‘lus simplos
ot ré~lisables & lao rigle, et d'~utre prrt, ellec s'applique bicn pour
1o comprihension des procidés d'éeoulenmcnt qu'on rencontre dons 1a

technique d'Sliminntion des caux.usioco,

Le ddbit & travers wnc conalisation de section 8, s'ex—

primera par la formule :

Q= KOS-RQZ/B . 11/2 (12)

Le coefficient de Monniwg K dépend uniquement de la
n~ture des prrois internes de 1o eonolis-tion ~insi guz du type de

Joints cmployis pour assurcr 1'étrncheft: des tuyaux,

Ui ~bague 3pdcinl o %8¢ 44-bli pour risoudre 1'équation
de- Menning-Strickler ur une certaine v-leur moyenne du cocfficient
§ ¥
K, ditermin$ cxpirimentclement, et qui cnglobe tous les cre de

fabrication encontris (voir les caux usdes , HoGomella, fnnexc IX),.
K =90

L~ longeur minimslc & ~dopler pour chacue trongon,
corresponcrait 4 12 limite; A unc longeur uwnitaire de tuysu, ce qui
permettrait de scrrer ou plus prés 1o rd~lité,mais il cn rdsulterait des

calculs berucoup trop importints,
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En dcfinitive, wn comprowmis est & rechercher. i ir ce faire,
1l ¥ o lieu A'étoblir le profil ca long du terrsin, ct de définir
les trongons en fonction tnt du trocd des collecteurs que des pentes
du terrain,

Lez conditions imposZes por le tracé sont que chague jonetion
de collecteurs corresponde & une uxtrémitd de trongon ¢t que choque

trongon oit une longeur rrisonncble,; ou maximum de 250 ma

Grfice nu profil en long du terrnin, nous pourrons ainsi choisir
1o pente du rodier pour chuaque trougon de conclisotion, tout en respece-
tont wne certoine profondeur critigue, des extrimitds de chagque collee--
teur; prise dgole 3 6 métres (12 meppe phrintique pouvant surgir a4 8
métres de profondeur). L'enfoncoment progressif dcs canrlisations
(solubion pour obtenir 1'dcoulcacut gravitairo) est indviteble, car lo

terrain est plat.

Le colkecteur 142434 seee 11412 cst pris comme principnl collcoce
teur, celui-ci est le plus imporient et le plus long, & ce collecteur,
se broncheront les collecteurs sccondrires, et leurs antennes respecti--

ves, Bon profil est donc St-bli en pemier licu,

En fonction de la pente du rodier, et du 4<bit Gy a transiter
& trovers un trongon queloonque, on détermine & 1'aide de 1'nbague,

de Monning-Strickler, lec diamdtrc D du trongon,

Pour unc cannlisation circulsive, lo section est @

. 2
= f.—‘;‘ -
% D/,,’ (13)

[A

Bt le royon hydrsulique sero @

R = 0,25 D, (14)
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Tous les cnlculs; se feront pour le type de scction circulaire,
En exominond 1'3t~t de 1'4coulement dons chague trongon, nous
pourrons iire £'il fout ou non changer lc type de scctions

Un diemetre minim~l de 200 mm ost pris, ~fin d'‘viter des éventuclles

obstructions dos tuy-ux,

I1IT-4 Conditions d'&coulement ot d'oxploitation

ITT-4~1 - Vitesses admissibles

U résem d'assninisscmont de type unitaire, doit d-ns
toute 1o mesure du possible sotisf irc rux conditions d'~utocurerge,

c'est-a--dire q(Lf doit permettre :

1) L'entr~incment des sablcs par les débits pluvinux,
pour cmp8cher lour ddcnntotion,

2°) L'entrofnement dos visce fermentescibles par un

»

Afbit minimel 4'coux usdes,

afin de s~tisfaire A cos conddions, on se fixe une

vitesse minimele de 0,6 n/s  (voir 0,5 m/s).
Vmim > 0,6 m/fs

Por suite de 1'4rosion du redier do canalisations

par les mebérioux chnrriés, une vitessc dfécoulement Meximale doit

tre respectée :

V max é 2,0 m/:s' (voir 3 m/s)
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IIT - 442« Données hydrauliques

Les canalisations d'dgout dimensiannées p-r un
débit & plein Qp ne débitc en rénlité et dons 1a plupart du temps, que
des gquwntitis A8 plus fribles que celles pour lesquelles elles ont

«t% calculdes, ~insi clles ne seront que prrticllement remplics,

De 1'=baque de Mrnning-Strickler, pour une certai-
ne valeur de 1o pente, et du diemetre normrlisé choisi, on ddduit le
débit QS et la vitesse VP du tuyru rempli centiéremet,

Ces valegrs permettront d'§pprécior lc degr? de rempkissage pour chague

trongon,

I1T.4434 Degrés de remplissoge @

L~ connnissance de 1~ vitesse d'écoulement
s'établissant en cas de remplissnge portiel est utile pour 1l'apprécin—

tion des possibilités d'~utocurrge (vitessc du flot par temps sccs) .

Cette vitesse V, est ~tteinte en régime uniforme
pour un d’bit Q, correspondont 3 une froction du débit 3 pleine
section Q_ .

3

Pour les cnlculs des graphigues de remplissoges,
adimensionnels, dons lesquels les valeurs do remplissnge sont mentionnées
sous forme d'un ropport avec le rempliss~szc total. Ils représentent
les rapports de grondeurs géométriques ot hydrauliques en fonction du
taux de remplissage h/b. (ou H =D pour 1~ scction circulaire)

(voir le graphe prge suivante).

4insi pour 1l'effluent de temps secs,uon colcule la
valeur du rapport 5 = QEU/QPS et 3 1'~ide du graphe; on obtient les

coefficients :

g -h/D st &= VEU/VPS (rvec QEU = Q, et QPS = QH)
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De ces prramétres, on trouve :

- Lo hruteur d'eru dans le tuyau h = G?H' = ?*b
- 1> vitesse du flot de temps sccs VEU - f-x(VPS(V?B'EVH)

De 1~ m8me maniére pour le ddbit total d'écoulement,
QT, on détermine 3 portir du m@me graphe les paramétres

pour chague trongon; ~fin de savoir si oui ou non, la crnalisntion:

est en ch-.ge o ( VT =V max ou VT 2V asx) )
pour £ = QT on obtient
QPs

= h' = € D

= VI =+« VPS

III.444e Bxamen dos résultats de caloul

Tous les résultnts des cnlouls sont présentés
dras le toblesu gindrl (page suivantc) d-us lequel, il apparaft
que l¢ réseru n'est nullement en charge, mois que les coanditions d'auto-
curage ne sont pos sotisfnites pour certains trongons (trongons : 45,
o=f, 22=23 .44)

Lo vitesse de 1'em dans ces trongons est
inférieure & 0,50 m/s ; deux solutions sont & envisager pour ce

probleme ¢

~ 1°) L'emplecement de réservoir de chrsse
= 2°) Choix d'un ~utre type de profil permettant

un meilleur écoulcment du £1at: de temps sces.
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La deuxiéme solution semblerrit plus Economique, cor
ce n'est que 1~ section des conduites que 1'on modifie ; reste
A snvoir si cette solution est efficnce pour 1 résolution
du probléme, Pour lc s~voir, entreprenons le calcul hydrruli-
que du trongon de crnnlisotion, placé dana le cns découla—
ment le plus défavor-blc, pour satisfoire aux ‘onditions
d'rutocur-gcec,

Du tobleou générol; c'est le trongon 22-23, d-us loquel 1- -

vitesse de 1'efflucnt prr temps seccs ost 0,37 m/s (colomne

28),

Choisissons un profil de type pentagonnl dont 1a portie
bassc du radier; qui est de forme trisngulnire permet un
meilleur Scoulement du flot, Le colcul hydraulique se réduit
uniquement & la déterminntion de 1o vitesse d'nutocurnge
pour ce type de section, Il sc conduit de 1a mBme fagon que
pourunc¢ scciicn circulaire, c'cst-a--dire en utilisont des
nb~ques; ¢t des courbes de rempliss~ge propres & la section
3 rédier triongul~ire (ceux—ci sont tirds du menuel d'hydrau—
ligue géndrnl de A. Len castre).

Les coordonndes du trongon 22,23 sont ¢

- pour le profil circul-~irc : D = 700 mm
I=2%
Ugy = 417 1/s

- pour le profil A radier triangulaire de largeur

D =0,7 m, on obtient pour 1n m®me pente I,

QPS = 499 1/s V'PS = 1,20 m/s
done = = QW =417 _ 4 083
Q'PS 4,99

des courbes de remplissnge, on obtient @



oy

On peut donc ddterminer 1n vitesse de 1'effluent dc temps

sece dmns 1o section pentagonale.

‘ V'EU'sectepent. = 0,3264120 = 0,33 m/s

slors aue @ .
{VEU?sect.oirc. = 0,37 m/s

On remnrgquc que pour cec typce de profil, 1o vitesse
chonge peu, m=is reste toujours inférieure a 0,6 m/s.

Lo deuxiéme solution n'est donc pos rentable su point
de vue technique, I1 faut alors opter pour 1o premiére, qui prdévoit

1'instollation des chossces d'enu.

ITT.4,5¢ Tracé en plan des collecteurs

Le tracé en plan - Cté¢ &tabli, de fagon & évi-
ter tout chengements brusques de dircctior  on obtiendrn ninsi un bon

Ccoulemt des enux,

Les Jjonctions sc¢ feront par raccordement circu-—
lrire, afin d'lviter des pertes de charges singuliéres trop importontes
¥ = 5]

et seront prises 3 un angle nigu dc 45 °,

Le brenchement d'unc ontenne sur un collecteur
devré Ctre suffisommoent hout, de monigre que si le niveau d'ensu dans
lc collecteur monte, jusqu'd unc c8te correspondant ~u débit maximel
il n'en résulte p's wne mise en charge d-ns 1'~ntcnne (voir profil

prge suivonte).

Pnr excmple, pour lc trongon d'antenne 20~-10,
sc¢ raccordant ~u trongon 10-11 du collectcur 1-12;, on o les donnies

suiventes { yoir plenche n® 2),

~ Trongon 10-11 : C8tc du radier : 8,93 m NGA
C8tc du plen d'emu @ 10,25 n
NGA
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.- Trongon 20-10 : C8te du r~dicr : 9,50 m NGA
C8te du plrn d'enu : 10,29 muNGA

III-4 46+ Temps d'3coulcment (de concentration)

Pour chaque collectcur; il est utile de défi-
nir lc tomps de concentration T (ma) o S diterminntion conduit ~u
dcbit moxim~l de friguence biennnle, Lo connnissmnce de ce débit d¢t-nt
indispenscble pour lo cnlcul des ouvrnges d'dvacuntion (eemmaplc :

déversoir d'orage)s

T=t%
1+ ty

Lo terme T1 ropriscnte le temps mis por 1'cou
ruisselont des toits, chaussées, i eese pour ~tteindre 1o premiére

bouche d'Cgouts A 1o suite de diverses observotions expérimentolces
t

4

’ cst pris, en zinir=l &gnlc & 5 ainutes,

Le terme tz reprisentc, le temps mis par 1'enu

pour s'écouler (depuis 1o bouche d'égout) d-ng 1~ canealisntion, celui-ci

cst fonetion de 1o vitesse d'écoulement V (m/s).

t, = L = longecur du trongon
23

Vitesoco d' coulement
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t1 a2t fz sont exprimés en sccondes

II1.,5. Conditions d'implant~tion des risenux

I1T1,5.1¢ Emplrocement des cruclisntions

Les ruee ont wme largeur dc moias de 15 metres; les
crnnlissbions A'égout seront done placées dmms 1'rxe de lao chrussée
les bronchements d'immeubles ~uvont de ce fait 1o m8@me lor .

III.5¢2. Position ¢n profondcur des canclisciions

L~ continuit< dee niveoux ~u rndicr est ngsurce uni--
quement pour tirer le meilleur . rti de 1o pente disponibles Lo profondeur

maxim~le obtenue & 1o fin du réseru cst 5,41 m (SR).

Lors de la poseddasconduites wunc profondeur minimnlo
de 0,8 m cst respectéc, pour lcs conr-lis~tions de t8tc. Les profondcurs

des tuy-w: sont cétcerminds sclon les points de vue suivonts @

~) Les conduitcc sont & disposer suffis-mment bos;
pour fronchir par en dessous ¢t crne difficultls, les ~utres coduites
disposics drng les rues (eou pot-ble, gz, ctc ese)ssans que des

déplocements, des sus—dites crnnlisotions goient ‘mécessoirese

Los conduites A'coux uséoes sont plocies & 10 om sous
d'~dduction d'eaus

b) L~ resistonce ~u zel ¢ cotte considérntion cst

négligée, pour ln rigion d'Algcr Cntre (pro de gel).
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I1T1,5.,3. Pose des crarlisations en tronchlos

Lo, lorgeur minimale B des tranchées soro 8gnle cu dirmétre
extiricur de 1o con~licotion sugmentd de 0,50 =, Les tuyoux scront
posds & partir de 1'ov~l du réseru, de fogon & avoir les cmboitements
des conduites dirigée vers 1l'amont (voir pl-nchec n® 2)e I1 frut com—

primcr nvee Soin lc motfrinu dce remplissnge.

B = B cxte + 0,5

III.6, Dispositions contructives

III.6e7 Choix du matdri-=u

L~ connlisntion constitue l'ouvrage principal d'un
riscm d'nssninisscment : c'est pourquoi, les matiriaux de construction
des installnations d'c-ux usées doivent 8tre de telle noture qutils

puissent rdésister cux octions @

- méc~niques
- zt~tilques

-~ chimiques

Les nctions mécanigques résultent du chorricge par les enux usces,

des sobles, grovicrs ot sutres; qui provoquent 1'érosion des rndicrsa

L=5 chorges strbiques compremnent 1o pression des terres et de 1'cou,

~insi que les surchorges dlles 3 1o circul~tion,

Les ~ttrques chimiques possibles sur les uet’ricux de construction
sontr trés nombreuses, I1 foudrs tenir comptc quc des substoncces
corrosives, explosives ou toxiques pourront foujours parvenir d-ns les

conduites.
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I11-6.2, Btonche¥té des tuy=ux.

Afin d'assurcr de bonnes conditions d'ét-nchélté

il foudrn @

— obtenir unc bonne compncité du matérinu constitu-—
tif {importrnt pour 1o corrosion),

- Minimiscr les fuitcs provenaont surtout des joints,
en utilis~nt des -~sscmbl-oges & scnnenux roulconts en cooutchous, dont le
montrge est facile, et qui garantissent une bonna StanchéTté,

—~ Apporter un soin porticulier 3 1o posc des con=-
duites.

Lo béton qui est utilis¢ souvent en Algéric s ra
choisi, Le ciment ~lumincux sera utilisé pour 1o préparation du béton

car il posséde des propriétdés nnticorrosives.
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CHAPITRE IV - CALLCUL DB L4 RESISTANCE DES BGOUTS A LA HUPTURE :

IV--1, Etude de 1~ risistrnce mécanigue ~ux ch-rges cxtéricures @

L~ clrgsce de résistance & loquelle les tuyaux cylindrigucs
doivent ~ppattenir cst diterminée en compor-nt, d'une port, 1o charge
de rupturc minimnlec P? grrontie par le frbricont, d'~utre part, 1o charge
Pc que supporters le tuy~u dn service, de telle moniére que la condition

suivonte soit sabisf-ite @

Pr » 4, Pc
ou ~ ¢ est un coceficicent de prisc en compte (ou coefficient deo s-‘:curi‘bé)

1

Pour des travoux courrnts n ct Pc pourront 8irc estimds d'apres

les donnfes sulvontes @

- lc dirmotre oxtéricur des tuyrux ¢ D < 2,00m

—~ 1n hruteur de romblai ~u dessus de 1la génératrice supirieure

varie de 0,8 & 6,0 m,

~ Il cst privu des chnrges roul-mtes

t
- Le torroin cst orgileux X*."»: 1,8 /"“3

IVe1ele~ Déterminntion du cocfficient 2 ¢

Pour des tuynux proven~nt d'usines agrécs

~ = 1,50 pour des dirméetres inféricurs & 800 mm

~ = 1,65 pour des dinmdtres supdricurs a 800 mm
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IV - 1424 = Diterminntion de 1- charge PC

L~ chorge d'écrasement Pc por métre de canclisction

est dommce por 1:. formmle ci-dessous 3

Pc = + Q! -
) - (exprimé en d ~ N)
. o s “ ;
2 Q et Q : chorges exprindes en dnN, cxercoos ou nivenu de lo
sénfretrice supéricurc du tuyou, par respectivement, le remblai ct les

ch~rzes roulmntes,

m = coefficient de pose

2) déterminantion de Q

Diverses études ont montré que 1l'nction des terres situdes ~u dessus
du tube de diamgtrc D, pnr unité de longuour; & une profondeur h;

est égale a @

o Gt cst 1l¢ poids des terres, pnr unitls de lon.ucure

a\ost wn coefficiont cui dépend du ropport h/D ct de 1o nature du sol
1 I

(figure 1)

b) diterminntion de Q! @

Les cnalis~tions d'erux usfes posdées sous chussée subissent
1'action des chorges stotiques et dynnmiquos dies 3 1n circulation; pour
dviter 1o dédtdérior-tion du revEtcment des rucs 4 1o suite d'affnissement

lue torres doivent 8tre parfoitement tossées dms les tranchéese

L cnlecul do 1~ riprrtition des efforts dons le sol s'effcctuc ~u
miew: d'aprés la théorie de 1'¢El-sticitls Los contrnintes QD résultont
des surchorges roulsntes G, peuvent se déduire dc 1o formule de

Bousgincsqg.
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Oﬁ}A-cst un cocfficient s-me dimension, qui dfpend du ropport h/D s Les

valeurs de ce coefficient sont domnées par la figure 2, . S

c) Déterminntion de m @

Avec 1n m@me charge, l'effort récl exercé sur un trongon de connl.

lisgetion, ~ttindr~ des valecurs d'-ut-nt plus fribles, que 1o pose scro

.

mieux cxicutics

Lus valeurs du coefficient de posc; m, varinbles slon l'arc
cffectif d'appul du tuy~u, sont données por le toablenu (2), pour des

trovoux bion cxéeoutls @

~n=2;30 pour D ‘S 500 mm
- m = 2,00 pour D > 500 mm
(___ TABLEA 2 )
cc  A'rppui .0 .30 : 60 ; 90 j 120 ; 150 % 180
: ——
I 1,10 1,35 g 1,70 ; 2,00 i 2,30 2,50 | 2,55

L justific-dion de 1a sdeurits & la rupturce sc ddtermnie & por-

tir du t-bleru 3 (page suivonte).

I y - lieu de priciser gue 1o hauteur des terres h, sous
chnque trongon de crnalisation est prise comme moyemne des houteurs

de terrc sous chnagus extrimité du btrongon.

On peut ~lors considérer aue 1~ force Pc eoct uniformdment

reprrtic sur le trongons



%
Troncons h D "% Q Q &
NeauNe| m wi-m - claN /ml |daN/mi |daN jmb.
122 | L28 | 298 |3 03| F4k0|1370| s2ec
2 - 2 49 600 4 & 2725 _ e by
a g 4'22 400 |4 05| 2600| 2020| 2003 Action des lerres
5 -5L | 314 | 800 |3,92| 5¥30| 2040| 3885  orgileuses.
L -5 | 386 |1000 |3 86| 9160 | 1810| 5485 .
b-¢ | 1,6% | 400 4,1; %E‘i—g ;?go 1 904
c 25 344 600 1568 2301 1920
d-5 | 241 250 19,64 2120 %20 | 1278
5-6 | 4,02 {1200 1335 9160 2160 | 5660 !
6 -% | 399 {1250 [319 9160 | 2160 | 5660 -
7 g | 331 |1400 265111430 | 2350 | 7040 |
13-14 | 263 | 300 |86 2220| 910| 1360
14-15 | 480 | 400 | 42| 2870| 540 | 1482
e -f | 0,88 | 500 |4.72 | 1240 5130 | 2769 |
£ 15| 2921 | 600 3,68 3280 | 2150 2715 ,
15 16 | 283 | 780 |4 04! 5470 | 1940 | 3705
g -16 | 1,65 | 500 3,30 2600 | 2510 | 2221
1% -8 | 310 300 (3,44 | 5730 | 2300 | 4015
8 -9 | 380 |4500 |2,53 11130 | 2680 | 6905
g 10! 432 (1500 2§§ 412‘2258 2680 | 7480
17-18 | 0,6 500 |1, 5130 768
h -18 | 0, sg 500 [1.18 880 | 5130 36»‘?% Surcnarges
18 =19 | 1,30 800 |1,62| 2800 | 5220 | 4010 |
19-20| 2,16 300 (2,40} 4590 | 3190 | 3898
20-10! 3,53 | 1000 |3,53 | 6340 | 2930 | 4235
10-.44 | 427 | 1700 |2 47 |122B0 | 3380 | 7735
1112 | 561 | 1700 |2.12 |11430 | 230 | 72430 |
21 -22{ 0,97 400 230 | 1410 | 3340 | 2065 ' .
22-231 1,80 700 | 257 | 2840 | 30%0 2955
03.24 | 958 | 800 |322| 5190 | 2380 | 3740 -
24-42 | 314 | 900 [348 | 5730 | 2300 | 4015
12 4R | %335 |2000 (4,66 (14430 | 4B6O | 7935 .
25-26 | 1,8% 500 |3,74 | 28B40 | 2220 | 2200
26-2F | 3, 0% 700 4,30 4010 | 17930 | 2900
23%-28 | 3,00 800 (3,75 | 5730 | 2040 | 388S
_ 28| 4195 | 200 |3,75| 1910 | 800 | 4473 |
98-29| 323 | 900 |3,65| 6340 | 2300 | 4320
99-5&[ 3 44 900 |3,82| €340 | 1930 | 4135
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Ainsi pour lc trongon 1.2 on o por cxemple 3

-~ hrubeur de terre sous lc point 1,

s (Cq - CR1) ~ D12 = (16,00 — 15,00) ~ 0,50 = 0,50 m
-~ houtcur de terre sous lc point 2

h2 = (cT2 ~ cm) .- D2.-3 = (15,80 — 13,00) - 0,60 = 2,20 m
o CT : c8te du terrrin ~u point i

i . - .
Cp + cbtc du r~dier ~u point i
i

L~ heutcur moyennc de terre est 4

hy_p, = 0,50 +2,20 =1,35 m
2

L~ chrrge totnle d'éernsement PC sous lec trongon ¢

1-2 cst ¢galec a 3

PC = 2248 X 200 n = 449,600 d~ N,

L~ chrrge de rupturc minimele P (~ = 1,5) doit répondre

A 1~ oondition :

Pr > 2248X1,5 = 3372 de N/

Cettc chorge devrn B%rc reprise par les ~rmrturcs des conduitess
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CEAPITRE V : QUVRAGES DU RESEAU D'EGOUT

Les ouvrrzes constitutifs d'un riscou d'dgout sc divisceat

- ouvrnges principaux

- QUVI eS8 MNGXCS

V-1. OQuvroges Principrux

Ce sont les conclisctions,; dont toutes las coractéristigues
¢t les onleculs ont &te troités oux chrpftres priciédentse Leour mnnjoritd
ne sont pns visit-bles, car wne grande portic du réseru est constitué de
conduites dont le dinmitre ne dipnsse pas 1,60 m, Ellos - toutes en béton

pricontraint.

V-2, OQuvriscs ~nnexcs

Ve2ele — Bronchements particulicrs

v0201 01 [ = Ginorrlitds

Le r8le des branchements porticulicrs cst d'écoulcr drns le
regseru d'égout, les cmux usfes et Sventwellement les emux pluvi-nles des
immcubles, en ~ssur~nt les meilleures conditions d'hygiene des locrux,

7 (] ¥

tout on sruveghrdnit le bon fonctionnement du ris:~u de collcctes

Ve2ele2s - Coroctliristiguese :

Les bronchements poarticuliers doivent @re étonches et résistnts,
Pour un résenu de type wnitnire, il y - un scul bronchement pParimmeuble

(cnolisntion d'évacustion) .
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Un br-achement pnrticulier comprend @

- Le r~ccordement & 1'immeublo
—~ Lrcon-lis=tion de bronchemont

-- Le raccordenent & 1'égout public

L~ jonction d'wn branchement porticulier nvec la connlisa-
tion d'évocuntion des coux de 1'immeuble s'ceffectucrn nu moyen d'un
gyphon discomectour, cc qui pecrmettra d!'Sviter 1'obturation du bron-

chement prr des motidres en provennnce des locouis

Le di~métre de 1o conduite de broncheoment sern ~u moins
=1 & 150 mm,

Les dispositifs dc raccordement & une cannlisntion ad'ézout

public pourront Gtrc constitués por

- un regord de jonction

- ou mwne boite de bronchemecnt
Ve2e2, - Crniverux (rigoles)
Les crnivenux sont destinds 3 véhiculer les enux

collectées, de 1o chrusséc jusqu'aux bouchces a'’lgout. Leur traci scra

priva lors de 1o conception des voicries (voir prge suivonte).

o

Ve2e3s - Bouches d'égout

V.2.3.1. = Rﬁlo

Les bouches d'égout servent o 1l'introduction dons un
Sgout des crmux de pluic et de lavoge des rues. Elles doivent go ntir wne

bonne ventilntion ot adration du résenu.
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Ve2e342s = Cornctiristiques 3

L'introduction de corps solidcs (obstrurnts ou pul-
virul~nts) & 1l'int4ricur des con-lisntions ost proscrite. Lus bouches
d'égout sont de type "sidlectif" ~wec dfcontotion, elles comprenncnt les

¢l ments suivonts $

—~ wn bronchenent de raccordement & 1o cennlisction
d!Svncuntion, constitul por unc conduitc de dirmetre minimnl 0,2

— wn rrdicr &tanche en béton de pente 4grlc & 10 %

— Uiz chemindée verticale en bdton de 10 cm d'épaisscur

— un c~dre supiricur en biton ~rind; destiné i supporter
l¢ couronncment de 1o houche,

~ Ui dispositif de rccouvrement constitué par unc dalle

ol biton ~rmie

— U-z souverture 3 ~ceés lotlrnl, dite "avaloir"

- Flles soront ploedes ~u bord deo 1o choussée -

(voir page suiv*nte)

Ve2e3e3es Orgones dc sdlection

-~ 1o grille : Ellc orrBte ~u nivesu de 1o choussde les déchets les plus
voluminecux,
- Uiio grande partio des sables peut - 8tre rotonuc dmns 1la bouche,

&r®cc & 1'inclinnison du rodicr qui permet lcur décantation.

On ~dmettre entrc los bouches d'égout; un Jcort moycn de 50 metres,
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Ve24de Rogords
V.2.4.1¢ Bt %10

Les regnrds uniformisés pour toute 1n zonc indust.iclle
scrviront csscnticllement & 1'~Cration des ouvrogos, ot pour les inter-

cntlone ~ceidentelles en cne d'obstruction tot~l des Sgouts,
Ve2ele2s Esprccment et cmplrcement
Il y =urna entre chaque regard, un cspacement de 40 & 50

nitres, drns les ligncs droites, Un reg-rd doit €rc disposé @

-- nu dd¢bouché d'une cnanclis~tion
-~ & chrquc modification de scection

- & chngque jonction de cennlisintion

:
o

chrgue chongement de ponto

Ve2ele3ls DBrrnchement

Sur les ouvrnges visit~blcs ( Dy ,6m )

les regeords de vieite sont bronchis 1~tdr-llement, c'cst—-z‘a.-—diro,‘

gu'ils comportent un branchement d'~ceés dont le rodier est surélovs,
p~r roapport i celui do l'ouvrnge et incling vers colui-ci d'wnc pente

denviron 0,01 eDlM,

Sur les ouvrges non visitobles D« 1?6) les regords se

placent dons 1'oaxce dos ouvrogcs,

Ve2edalle ; Cornctiristiques :
Les regords comprennent les €ldments suiv-nts :

- un rodier en biton

- une chemindée verticole
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- dos Cchelons de descento (ouvrnﬁcs profonds)
- wne dnlle supéricure on bitos ~rmé munic A'un dispositif
de fermeturc,

Pour un regord de visitc simple, nous avons @

— 1c¢ radier en béton, d'éprisscur minim~lc 8 cm, qui
comporte une cunctte de houtcur ~u moins dorle ou royon de ln connlisation

ot deux plages inclinles & 10 ﬁ! se rrccordent ~ux prroics dc 1o cheminic,

- L~ cheminée verticale en biton nrmé de section carrs,

dont les dimensions sont varinbles avec l'ouvrage; cst coulée sur placce

- Les échelons de lrrgour 0,35 mespacés de 0,30 m, d'axe

en xc, dont placés dons les regords profonds.

- L~ drlle supéricwre cn biton nrmé d!'épaiescur minimnle
0,15 m (placée sous choussée) est munic d'un dispositif de fermeture, consti-

tué de 2 &lémentse

— w cadre carrd destindé 3 recevoir le tompon
— un t-mpon qui se¢ plognnt dons 1'ouverture du cndre

assurc 12 fermeture convennblc du regnrd,

Pour 1o cng de regnrds sous chrussde, le type suivent
de dnlle est choisi @
- carré de cBté de 600 mm avec une ouverturc de dio-

metre utile de 350 mma

Les trmpons comportent un orifice, =y~nt pour but de

faciliter leur levege ot d'assurcr 1'aération du regard (voir poge suivonte) o
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OUPE DUN REGARD. DE VISITE SIMPLE (ouvrage nonvisiTabie)

A e enld e

¢ COUPE EN LON® D'UN RESARD A BRANCHEMENT (wisitable) .
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Ve2e5e D—=ispositifs de ventilation

L~ présence de 1l'air dans 1'égout emp€che 1la fermentotion
annérobic des mntigres dont les enux sont chnrgées.
Cette ventilation s'operc por @

- Lo bouches sous choussie

- Los tuynrux de descente des locnux prolongés en ventilation

primaire & 1'nir libre,

V.2.6. Ch:"..SSGS d'enu

Les insuffisances de vitcsse cn égout se trouvent lides
dans le pr-tique nux insuffisances de débit, Dons certains trongons,
de cmn~lis~tion, le fot régulier cst trop faible (t=bleou 1, colonne
28), il est donc nlcessnire pour l'entreticn du réseru d'excercer une
action discontinuc ca crisnt des chnssoes d'enu, & 1'amont des trongons

A curcre

Cc cur~ge est ndécessaire cor lo zone est impl-ntdie dnne une

égion ol 1l'~bsence de pluie a lieu pond-nt plusieurs mois consécutifs,

L'utilis~tion de chasscs d'eou ~utom~tiques peut conduire
4 une consommntion d'eou import-ntc por suite du dfréglage du robinet
d'alimentrtion, ¢t leur ~ction dyn~migue ne s'exerce que sur unc f~ible

distonces

Afin de prllier 3 ce probléme, ct en sachant qu'~ctuellement,
1'cru cst si précieuse pour Stre grepillic, il cst pmoposé un systéme
f£conomique et protiguc qui consistc 3 poser dons certnins regords
(ceux—ci prendront le nom de regards do chzssc) deux vomettes, une

amont et unc ~vale
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Pour nettoyer 1- portic aval, les dcux vannettes sont
~brissCes ({t-nchefté ~bsoluec non indispensnble) et le regnrd est
reipli d'ecu de ringnge, par un moycen extirieurs Le levée rnpide de 1n
vamotte “vnl erfe une chasse d'eru ; & noter quc 1o levée postéricure
de 1~ vannctte ~mont crée, {gnlement, unc chnssc cn ~mont du regnrd en

roison de lfe~u qui s'y est cccumulic,

Les regards de chnsse sont placs®s en t8tc des trongons
c'est-i~dirc en prensnt comme exemplc, le trongon 4-5, le regard est
installé ~ux points 4. Les points 4~5- -8-17-h-20-21-25. sont les

points nugucls des regards de chossc scront implontés,

Le volume d'enu nlcesssire pour assurer un bon curage
sera coloul?, de fagon & ce qu'il corresponde au moins ~u débit d'eau
résidusire minimel, qui permettrn d'assurcr dans Ya conrlisation,

wne vitossc d'dooulcment supérisurc 3 0,6 m/s.

L~ tnble n®* 91 du Mrnuel d'hydraulique générale de
Le Lencastre nous donne en fonetion de 1o pente de l'ouvrage ¢t du
diamétre de 1~ conduite, les dzbits minimrux d'caux résidunires

gqui assurent unc vitesse d'eau supéricurc 4 0,60 m/s,

(1]

Por cxemple, pour lc trongon e-f, nous ~vons

on obtient Qr = 13,9 1/s

Ce volume pourr: toutcfois &tre choisi cn fonction
des résultnts de nettoysge que l'on ddsirc obtenir; il ne devrait

cn cucun cns dipasser 1000 1.
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CHAPITRE VI - POSTES DE RELEVEIMENT

VI -1, But princip~l de ln station de relevigce

L~ zonc industrielle est implmntcc on en rigion plote,
~fin 4'obtenir 1'éooulement gravitrire des coux us’es, les conclisas.

tions dc son réseau d'asscinissemont, ont S0 trncics 3 contre pente.

Do ce fnit, lcur cenfoncement progressif jusqu'nu poiut
At~ccumil~tion do toutcs les ecaux; nous foit obtenir une profondour
maximele du rodicr de 1a dernidre crnelisotion débouchont & 1'exutoire

doisi de 5,41 metres. (cBte de radicr du point SR = 8,04 m).
7 H

D'outre port, le futur collecctour OQuod—Smar qui cst chargd
a'évacuer les e~ux de 1o zone ¢t qui longer. sclon son plan dircctcur,
1~ routc CW n® 11, devrait atteindre 1~ proximit¢ du point SR 3 unc

cBtc de génir-trice supliricure; &gnle & 11,45 mIGL

Il ¢st donc néecessnire de relever les enux jusqu'l cete
c8te, pour pouvoir lcs diverser drngs lc collccteur principnl, Le reléve—
ment des enux peut steffectuer 3 1'aide de pompes & vis d'~rchimede ou

dz moto-pompcs.

VI-24 Choix dos pompes
i3

Pour lo relfvement du ddbit pluvisl, il n'est pns rentnble
d'utiliscer des moto—pompes cnr leur exploit~tion serait mouvaise
vuc 1n courte durfc pendont l-oquelle elles fonctiouneraient & plnine
chargee Pour co cns, il est donc préfirnble d'utiliser des pompes a vis
d'Archiméde, Ccllos—ci tendent 3 €tre dec plus on plus utilisies dons
notre pays, pour des postcs de relevement des cnuy de grande ou de

moindre lmport-ncc.
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VI.3e Vis d'irchimedec.

VTI.3ele Ginirnlitds

Le relévement des coux d'lgout s'cffectuc par une
vis sens fin ~ppeldc "vis d'Archiméde” schémntisle & 1o prge suivantcs
La vie proprement dite est consitude por un tube on scicr sur lequel
sont soudics loue spires en t8le, fux deux extrémités du tube sont
Ggelement fixdes leo deux arbres spécinux qui viennent s'ajuster dens

les palicrs supports.

L'entralnement ~ licu & 1'~ide d'un motcur Glectri-
que &tonche, wn ~nti-divircur pouvant 8trc montd sur son ~rbre
grrantissont, lors de ln misc en morchs, son bon sens de rotstion et
évitrnt le rctour en scns inverse de 1~ vie lorsqu'ellc s'arrStc avec

une chorge de liguide. Ce systéme peut, d'~illeurs, &ire remplacé par
une temporisntion clectrique, de sortc que 1n vis ne puissc pas Aémare

rer cu chorge,

Les vis d'Archiméde prlilscntent des avontages
suivonts ¢

- suppression do 1o fossc d'zgpiration, les e~ux
brutes pouvrnt 8tre repriscs ~u nive~u mexim-~l admissiblce 3 la connli-
sntion d'-mence,

- Relevage de toutos los matiéres véhiculdes par
1'cu (petites pierres incluses).

- &limination de erdpine et ~ucun danger d'obstru-
tion.

— consommntion Slcctrique proportionnelle ~u

débit relevi e
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VI.3e2s Choix du typc de vis

Il ost proposd des pompes 3 vis d'Archimede de type
SPANNS, cour-mnon® utilisées dans le prys, et dont les débits npproxi-

m~tifs sont dounds p-r le table~ ci-~dessous :

- TABLEAU 4 -

DINMETRES DEBITS
) (1/2)

380 esesvesessssassse 25
560 evesossssccas 50
650 tessccsssscns ™
750 eerssscecnens 100
900 Veessssescrns 150
1000 tevescscsnsee 200
1200 sssessseseree 300
1350 esessessssess 400
1500 esssascssssss 500
1600 tssvessenases 600
1800 tesesssecssss 80O
2000 sssssscessees 1000

Ce type de vis peut-Strc livré pour des débits allant

jusqu'a 6000 1/fs
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VI.de Corrnctiristiques de 1o station

VIedels Hutcur de relevage

L~ houtcur de relevrss: maxinele HR est prise dégnle
3 1o différence cntre ln c8tc de la gon'rotrice supdrieure du collec—~

tour Oucd=Sa~r ot celle du rodier du point "SRy

HR = 11,45 - 8,04 = 3,40 m

VIede2e Dibits & rcloever

Le Aébit maximum arrivont 3 1o station de relevage
cet tros import-nt (environ 7000 1/s). Cclui-ci correspond a la plus

forte précipitotiona

- d%bit pluvinl QEP ' 7000 1/s
-~ &5bit de tcmps sec QEU - 43 1/s

8i 1'on dfsire utiliser pour le rclévement des eoux
des pompes 3 vis d'Archimede, il y » lieu d'éer8ter au maximum ce
d3bit métlorique, »fin d'Iviter d'aboutir & 1~ rinlisation d'ouvrages

colossals, Il f-ut donc prévoir ua bossin de retonue,

V1.5« Bossin de retenuc

VI.5 -1 . = ObJCt

Le but recherch® lors do 1o construction d'un brssin
de retnue peut sc résumer cn une meillourc ~dfguation entre, un
risenu 4'igout et son exutoire, ot dee dSbits d'ornges gul restont
por nilleurs exceptionnels, Le bnssin de robenue est un brssin d'~ccoumu—
lation d'enux pluvinlese Il sert en effct; de régulateur, ~rccuwmulant
les flots provennnt de l'mmont et lee restituant vers 1'av-l lente-—

ment et progressivement. Ils ngissent & leo fogon des barrazcs,



....53_.

L'utilis~tion des bossins de retonue peut ripondre &

divers buts

-n) un tel bassin & 1'extrimits de 1~ zone desservic
dicharge le colleetour prineipnl, jusqu'd 1l station d'épurstion
des gros d&bits provogqudés par les pointes o ruissellement de sorte
gue lc collecetour peut—8tre construit -wvec des dimensions plus

friblcs,.

-b) Avec le rnccordement de zoncs nouvellement bRties,
1%instnllation de bossins de retenue priscate souvent un sdiricux
~vatage, car on peut entre nutres, tirer porti du collectcur exis—
tont sans ~voir 3 le renforcer, ce qui Cwvite 1~ posc d'un nouvel

OUVINZCe

ﬂc) Ccs bressins sont particulicrement utiles ot efficrccs
e combinsison avee les diversoirs dlorage,. grfice & cux, lc cours

d'cou riceptour peut se trouver sensibloment soulngle

LN VI.5«2. Type dc boassin ot dispositions d'enscmblc,

L'inutilit: d'un bassin en com, pour cette zonc, nous
nménc donc & choisir un bassin de typs “soc" 3 ceux—ci sont <cono—
nmiques et géndérrlement vides, sauf pendont 1o période consicutive

3 un orngu, laeguelle nc doit pos exédor auclques jourse

Avee les fgouts du systéme uwnitaire, on construir:
toujours des bresins fermés en bdton, on disposera le radier de
tellc sorte que, lorsque l'on vidern le brssin aprés la pluic; les
boues “ventucllemont déposdes pulssent se trouver convensblement
chassfes ; pour 1l'dcoulcment de temps sec, il faut disposer une
rigole traversont lc bassin, il importe quc leés bassins de retenue

fermis comportent une nirntion.
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VIeHe3e Crlcul du volume du bissin

Le cnlcul des bagssins de retenuc s'offectue exactement
comme la détcrmin~tion de la capacitd des barrnges de valllc
fluvianle, en foriction de la différence cntre les débits d'arrivée
¢t de sortic, Dive: ses mithodes sont proposies pour 1o détermineo—
tion du volunme d¢ rétention,=par exemple ¢ 1n mSthodec "des pluies"
oui ecxploite dcs siries de courbes, dos h-utcurs dec pluic en
fonction de 1o cdurde de chute, ou 1o mithods de volumes qui uti-
lise les courbes donn~nt 1o capacitd meximele 3 stocker (mm) en

fonction du d’bit de fuitc (mm/h).

Toutefois, clles restent trés ~lintoires, car il cst diffi-
cile de comunftre ~u prénlable 1a précipit-tion fluvinle qui
fournira, d'npres son intensit® et so duric, les voleurs les plus

d¢favorables,

0 ~ 2" rem~rqué au cours des obscrvitions pluviomitriques,
dans 1~ région d'Alger, ct plus pricisdément sur le bnassin versant
de 1'Oued-El--Hrrrach; que la valeur extrlme dc l'intensitc de
pluiec est 100 mm/hh cette pluie Stont considiréec comme pluic
cxcoptiomnellc ¢ l'intensit? cst de 60 mq/h plus d'unc fois en

2 rms, ct de 30 qm/h Plus de 2 fois prr =i

L~ pluic pour lnquelle, le réscou d'dgout a &t8 dimensionné,
correspond & un d’bit moyen de 175,/1/s/h~, pour une durde de
15 minutes (plus courte pluie prise cn compte). Ce qui correspond
a un volume d'emu ruisselant sur une surfoce de 100 ha nien

inperméabilisse de s
VT = 17500_90100 . 60'15 = 14.175 in3

VT est le volume d'apport
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Lec volume d'e~u 3 stocker reste le probleme ©: plus
d¢licat, il n'est pre 1l'objet d'une itude thlorigue, mnis sa déter—
min~tion dipend d'un raisonnement brsd sur les observations

pratiques propres 3 1o riglon considirig.

Les enux vihiculdées par les deux trongons de conrlisation
(12.SR et 29.SR) do_vent Stre déversies drns le bossine Les cnlculs

nous donnent lc ¢"bit ~Ffluent maximum,(Qﬁff = 7000 1/9)

Lu bout de 15 minutes, nous curons un volume d'enu

~ffluent ¢snl A

Vdffl. = 7000.15.60.103 = 6300 HF
Ce volume diminern npreés los 15 mn de temps car

1'intensitd de 1o pluie sera plus foible ot environ <Jgnlc &

70 1/s/h~ ~u bout de 30 mn
30 l/s/hm ~u bout de 60 ma

|
Il

.
It

Le volume d'eru ~ffluent ~u bossin doit &tre rigul-ris’,
On sc Tixe un &'bit de vidonge ¢gal environ & 1a moitid du dfbit af-

fluent soit

Q.. = s
iy = 9001/

V., = 2700 m3

Le volwac stock”® parle bossin, par temps de pluie, nu

bout de 15 mn, est le volume maximum, qui est pris &gnl & 1o diffd-

rence entre lc¢ volume ~ffluent et le voluwne Cvacul

vﬁtock& = 6300 - 2700 = 3600 m3
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VIe5ede Dimensionnement du brssin

Precnons un bassin rect-angulaire de largeur 30 m et

de longeur 50 me L~ superficie du plrn d'cou cst 3

K

=50 X 30 = 1500 n2

S~ hauteur est égnlc 4 3

H= V stockd 3600 = 2,4m

150
8, 500

VI.6. Détermin~tion du nombre dc pompes ¢t des diamétres des vis,

Les donndées du problime sout @

— le dbit A relever por temps scc : QEU = 43 l/s
- Le débit pluvinl <cr€td 3 relever Q‘T = 3000 l/s
Vis d'Archiméde de type  SPARES

— 2 pompes 3 vie de di~mitre 650 mm (tablecu 4)

3

dont unc servirn 4o I“:SOI‘V‘E.

Pour les temps pluvieux, il cst prévu 3
~ 5 pompes de di~m’trc 2000 m dont 2 serviront
de réserve, (cn ¢c~s de prnne ou cn cns d'dventuelles ﬁugmontztions"

des dbits de pluic).
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V1.7, Fouctionnement de 1o at-tioun

L~ commrnde des pompes scr nutomntique, les nivenw d'cau se viri-
ficroat par un systéme de flottour,

Le fonctiomnement de 1~ stotion peut se résumer comme suit @

VIeTela poi tomps sce

Le débit d'erux usdes st riyulier pendrnitles 10 heures de tro--
veil

-- 1~ pompen® 1 fonctionnc

~ 81 le nivenu d'eau mugmente; et correspoad 3 une ~ugmentobion
du d®bit d'erux usies (QEU » 75 1/s), Copocitd moximnle d'une vis)

Le. deuxieme pompe de réscrve d'enclenche

~ 51 1'on disire entrctenir 1~ pompe n® 1, pendent les heures de

trovodil, 1o deuxiéme prend 1o relive,

VIeT7e2e P tomps de pluic

-~ Pendnntles plus fortes pricipitations foactiommement des 3 pompes

dim~dotres 2,0 m — mise hors circuit des riscrves,

—- Apreés 1o durie de forte chute, diminution de l'intensitd

dc pluic, fonctionnemsnt des 2 pompes do 2,0 m (Cﬁpacité 2000 1/%).

- Bn cas de pricipit-tion cxceptiomnelle, fonctiomnement des
3 pompes de temps pluvicux of des 2 v apos de tomps sccsSe
(capcit’ 3150 1/s).

—~ Avent les périodes d: pluic, un cntrcticn ¢t un contrfle

vigourcux des pompes est oblis~toirc,.

HE Ll
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VI.8. Ditcrmination du readement Jdo 1o strtion de relaevisic

On entend par rendement de la st~tion do relevage, le

rendoement total de tout 1'pppareillngze, Déterminons

CC AL MONOZTrMinG

€

reprisents & laspage suivante (£47bli uniquement pour les pompes & vis
d!Lirchiméde de type SPL\.ANS) les rendoments 'LS wl ?P correspondants

respeetivemcnt ~ux temps sccset pluvicust,

=) temps sccs : pompe de dinmitre 650 mm
Le dfbit waxin~l qu'elle peut relever @ Q.-,lm, = 75 l/.:.'
il .Aa

(caprciti meximnle - tablenu 4).

Ainsi 3 QEU= 43
(5

= 0,57 ; soit 57 % de su copncité

@)
rx

(1]

D'apres le monogramme, on trouve n o= 73 %
— ¥ {s )

b) temps de pluic : pompz de diamétre 2,0 m

L~ copacit  mrxinnle de 1la pompe sst @

q, = 1000 1fs (tblemm 4)

nrx

En pfriode dc forte pricipitation, pendent les 15 premiércs
minutes,los powpes d bitent & plein, c'csi-d-dire que le rapport

Q‘I'/Q'm"-x cst presque Ggnl 4 1'unitd (100 &% de sa cnpncitt).

g ) & . 4
fiinsi, d'spres le monogvrmme; on trouve @ =75 %
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DETERMINATION DU RENDEMENT
DE LA STATION DE RELEVAGE 7%
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Rl '

B c¢ qui comcernc 1' prés pluis, oo rendanocit scro plus

f-~ible, ¢ 'r 1~ v-leur du d’bit pluvi-l scr: plus petita,
VI.9. Puiss-uce do 1o pompe & ves d'lrchimzdo

L~ puissmece dipond du Jdi~n bre de 1~ vis ot de 12 vitesse
e rot-tion. Ir. puissace ulcess-ire por son snbtrofnenent adcernique,

s'exprime p-x 1~ =zl ybion ¢

q = 9#81 X QX Hr

1

crprim” en XK W
Q aprim’ en :‘.131'8
H cxprind en n

cot 1o rendement de 1o poipe

Lo hrubeur do selovoge He =- 3.40 n
Linei pous l2g tunps sces @

N, = 9,81 X0,043 X3.4 = 1,96 K
0,73

Pouvr 1log tomps pluvi-uz @

1l
\o
=

X 1,0 x 3.4 = A,47 X
0,75
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